

高大霸气的天堂鸟是绿植界的“网红”，翠绿硕大的叶片搭配简约的花盆还蛮有欧式风格的，在家里养上一盆都能让家里看上起清凉干净许多。好看的天堂鸟无非就是长得高高的、叶片绿绿的。今天，就想深入其中，跟大家聊聊它的养护方法，以及养殖时最容易出现的问题。只要掌握了以下这五点，养护一盆“网红”天堂鸟绝对不在话下。

■ 吴笑文/整理

花卉界的“网红”天堂鸟

家养注意这五点，不用担心不好看

1. 叶子卷曲怎么办？

仔细观察天堂鸟，如果发现它的叶子状态不好，那基本就是根部出问题了。比如叶子向四周低垂下来，叶子呈卷曲的形态，那一般就是浇水没有浇透，或者是环境过度遮阴了，需要慢慢增加光照。

这个时候要及时给它浇透水，要用比较大的水壶，连续多次浇水，而且要缓慢地浇，保证完全浇透，卷曲的叶面、叶背也要喷洒一些雾状水，让它能及时补充到水分，这个时候也不要暴晒，就给较多的散射光，让它慢慢恢复。

2. 叶子长黑斑咋办？

如果看到盆栽天堂鸟的叶子上有一些黑色和灰色的斑纹或斑块，叶子慢慢就腐烂了，这种情况一般就是盆土积水引起的烂根，或是感染了病菌。

如果盆栽天堂鸟出现烂根的情况，想要挽救回来就比较困难了，一定要及时将天堂鸟脱盆，将所有的旧土清理干净，剪除烂根的部分，之后再浸泡多菌灵溶液，浸泡20~30分钟之后，用清水冲洗一遍，就可以重新栽种。

3. 叶子焦边发白怎么办？

盆栽天堂鸟的时候，叶子的边缘容易发白或焦边，通常都是有因空气湿度过低，或者是光照过度强烈引起的。但是大部分花友养天堂鸟的环境都不会有特别强烈的阳光，绝大部分都是由于空气干燥引起的。

可以准备一些浅盆，装上一些比较大的石头，放入一些清水，将盆栽天堂鸟摆放在石头上，缓慢地增加湿度，但

要保证盆底不能直接接触水面。最简单粗暴的方法就是开加湿器，保证室内的空气湿度维持在40%以上，就可以让天堂鸟有较好的状态，避免出现肝尖和钢尖的情况。

4. 叶子为啥会裂开？

天堂鸟的叶子为什么容易裂开？其实这就是它的特性，大家一定不要奇怪，就像龟背竹的叶子会裂开一样，天堂鸟在叶子越长越大之后，叶片成熟就会裂开。

5. 叶子低垂解决方法

养护盆栽天堂鸟的过程中，还有一个很大的难题困扰着花友们，那就是养护一段时间之后，它的叶子就会向四

周低垂，感觉非常无力一般。这种情况一般就是缺乏光照，其实还有一个重要的原因那就是缺乏肥料，不要以为平常给它浇浇水就行了，它们也是喜欢薄肥勤施的。

天堂鸟属于大型花木，植株的平均高度在一米以上，之所以能够长这么高，肯定需要消耗大量的养分啦。当养分不足时，天堂鸟就会出现萎缩不长的迹象。因此，想要天堂鸟生长得好就要定时地为植株补充养分。最好是每半个月施加一次含有氮元素的液肥，液肥的好处就是容易稀释，能够很大程度地减低肥料对植株的伤害。氮元素补充充分的天堂鸟枝叶会生长得很强健，叶色也会很好看的，身高的问题根本就不用发愁。除了复合肥的补充之外，也可以结合农家肥，提高土壤的保肥性。



迎春花繁殖三法

■ 钟竹意

家庭栽培迎春有两种传统方式，一是把迎春与腊梅、水仙、山茶同植一处(这叫配植)，或同插一个花瓶，被誉为“雪中四友”；另一种则是把生长多年、有畸形老根的迎春栽在花盆里，将盘踞的老根提出土面形成树桩盆景，显得古趣盎然。

迎春的繁殖方法有分株、压条、扦插等多种。

分株繁殖宜在春秋两季进行，但以春季成活率最高。分株时，将株丛整个挖出，然后按每小丛两至三个茎分别栽植，极易成活。

压条繁殖可采用硬枝压条，最好于每年三四月份进行，也可选择在生长季节嫩枝压条，以五六月份进行为宜。前者约两个月生根，后者约一个月生根，成活后一般在翌春与母株分离栽植。将压入的枝条埋入土中3厘米至4厘米，用力压紧，并保持湿润即可。

采用扦插法繁殖同样容易成活，

春秋两季均可进行，但以3月份或梅雨季节为好。方法是选取当年生枝条，剪成数段，每段约20厘米，插入土内1/3即可。插后浇水遮阴，约10天可生根，此后逐渐见阳光，秋季即可移植。

迎春花适应性强，易于栽培管理，其性喜阳光、耐寒、耐旱、怕涝，宜在排水良好的中性土壤栽培。露地栽植的入冬前要施入腐熟的有机肥，有利于越冬及来春开花。开花前及开花期间，要视土壤干湿程度浇水1至3次。自春至初夏，迎春枝条生长很旺，在此期间，可随时摘心，剪去徒长枝条，以免上部衰弱。夏天要把枝条提起，加绳扎好，不使其匍地生根，秋后把当年生的枝条剪短，每条只留2至3寸，这样可保证盛花。

盆栽迎春必须在花后剪短枝条、换盆施肥，这样翌年才能再次开花。另外，冬季若将盆栽迎春置于室温下，可促其春节前后开花。

召集令

各位圈友：

种花草、养宠物皆有学问和乐趣。不仅提高了生活品质，还可以颐养身心。欢迎与我们星报的读者分享各种饲养种植的知识技巧、养护经验心得、入坑的心情感悟，以及各种与养花鸟鱼虫相关的美图、励志对比、晒晒心情、故事和美好生活。

首先，图文兼备，除非你饲养的动植物图太美了，把小编都迷得一愣一愣的，那可以适当放宽要求，不然还是图文兼备吧。

其次，内容要有故事情节，能引起大家共鸣，或是绝对的干货，抑或是图文心情恰到好处。图片不宜太少，让人看不过瘾，一般十张左右(供选)就挺好。

投稿可至电子邮箱：
shdx_2016@163.com

